

## 2022年四川乡村振兴这样干 四川省乡村振兴局长会议紧密部署全年重点工作“路线图”

2月9日,四川省乡村振兴局长会议在成都召开。会议深入学习领会巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接总体要求,明确2022年全省乡村振兴系统工作思路和重点工作。

巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴,时不我待。在春节节后上班第一周召开的这场会议,明确了今年哪些重点工作“路线图”?全省乡村振兴系统如何将重点工作抓“稳”落“实”?

“持续巩固拓展脱贫攻坚成果”是今年的重点工作之一。会议进一步强调“巩固拓展脱贫攻坚成果最重要

的就是守住不发生规模性返贫的底线”,明确抓好防止返贫监测帮扶、“三保障”和饮水安全成果巩固、乡村振兴重点帮扶县和重点帮扶村工作、易地搬迁后续扶持等具体措施。

防返贫监测是有效衔接工作的第一颗纽扣。在发现机制上,将修订《四川省健全防止返贫动态监测和帮扶机制办法(试行)》,优化自上而下排查和自下而上申报机制,进一步简化识别程序,精准认定监测对象,做到应纳尽纳。

易地搬迁后续扶持方面,要立足安置点资源禀赋,谋划和培育一批农业产业园区,引进和培育一批劳动密

集型加工项目和帮扶车间,推行“党建引领+综合服务+综治保障+科技赋能”的社区治理新模式等。同时,持续抓好掉边掉角户搬迁工作。

如何抓好乡村振兴重点帮扶县和重点帮扶村工作?会议明确,各地要用好用活国家14条和省级25条等支持重点帮扶县的政策,立足长远发展抓紧补齐重点帮扶县基础设施、产业发展、民生保障等短板。

“抓好脱贫人口增收”也是今年重点工作之一。“更重要的是依靠发展来增加脱贫人口收入。”省乡村振兴局有关负责人表示。

具体措施上,将从抓脱贫人口

产业发展、脱贫人口稳岗就业、新型农村集体经济发展等方面促增收。

其中,抓脱贫人口稳岗就业促增收,重点落实六类举措:着力稳住脱贫人口就业规模,实现有脱贫劳动力家庭至少一人就业;稳定省外务工就业,继续发挥东西部协作、传统外出务工大省等资源优势,优化“点对点”输出等措施;抓实省内务工就业,摸清省内就业岗位需求和脱贫劳动力就业意愿,加大岗位推介和对接力度,用好省内对口帮扶机制解决园区用工紧、脱贫劳动力就业难的矛盾;升级帮扶车间,推广以工代赈,优先吸纳脱贫户、监测户、低收入户,促进

就地就近就业;统筹用好公益性岗位,保持乡村公益性岗位规模总体稳定;落实就业帮扶各类政策,延续用好跨省务工交通补贴、有组织化输出激励、就业基地奖补等支持措施。

“一分部署,九分落实”,找准工作抓手,如何狠抓落实?会议明确,全省乡村振兴系统要重点从“盯村入户”、项目落地、协作帮扶、考核评估等方面抓实抓稳。

“防返贫监测识别需要入户、社情民意收集需要入户、人居环境整治需要入户、助农增收也需要入户,入户工作扎实了,群众路线就走好了,各项工作开展就有了坚实基础。

”省乡村振兴局有关负责人说。

该负责人表示,要“人好户”。充分利用驻村帮扶力量以及镇村基层干部,探索建立村级入户核查员制度,定期分析脱贫人口和监测对象情况,建立监测台账,发现风险及时启动识别程序、及时跟进帮扶,坚决防止“漏网失帮”。要进一步强化分类入户走访,加强集中排查后的动态监测,对返贫风险大的重点人群,坚持定期“网格化”入户。要“盯住村”。要以村为单元,加大对重点帮扶村、县域内低收入村、大中型易地搬迁安置点返贫风险监测,探索实行“预警”管理。

(刘佳)



## 产业发展节节高 长宁乡野结硕果

长宁县龙头镇水产园区

近年来,宜宾市长宁县坚决贯彻落实中央、省委、市委关于推进乡村振兴工作系列部署,做大做强农业特色产业,坚持乡村振兴示范区和现代农业园区一体化建设,乡村振兴持续发力,成功获评“2021年度四川省乡村振兴成效显著县”。

近日,笔者走进长宁县古河镇粮经复合模式示范基地,看到数十个遮阳网大棚下,早已成熟的羊肚菌密密匝匝覆盖田坎各处,种植大户王会勇正抢抓早采摘下虎年新春的第一份“大礼”。

“现在的批发价是70元左右一斤,销路也挺好的,一个电话经销商就直接来地里收货。”王会勇一边忙着采收,一边介绍说,基地目前种了30余亩羊肚菌,现在刚开园,一天能收七八十斤,再过十来天,就可以大量上市了。

就在3个多月前,王会勇所在的羊肚菌种植基地还是一片冬闲田。为加快乡村振兴产业培育,做大做强农业特色产业,长宁县依托高标准农田建设,持续升级完善农业农村基础设施,积极探索“水稻+羊肚菌”



王会勇采收羊肚菌

“水稻+球盖菇”“高粱+蔬菜”等粮经复合模式,通过土地轮作、循环种植,不断提高单位土地面积产出和农民种植积极性,推动农业产业高质量发展。

“我们还将加强跟踪服务,加快经验总结,加大推广粮经复合模式的力度。”据长宁县农业农村局总农艺师杨敬介绍,相较于单纯种植水稻,利用冬闲田种植羊肚菌经济效益将大幅度提升,保守估



官兴村工人们把捕捞的泥鳅装车

计每亩产值可增加2万元左右。和王会勇一样,这两天,龙头镇官兴村也收到了一份新春“大礼”。2021年6月,官兴村拿出村集体资金60万元入股丰种养殖专业合作社,共同养殖泥鳅。经过六个多月的精心饲养,首批4万余公斤泥鳅喜获丰收。

“今天出的这批泥鳅产量大概在6500公斤,鱼塘预计还有3.5万公斤左右。”正忙着装车的村委会副主任周学良说,这是他们入股后

的第一次起鱼,按照现在的市场行情和51%的股份来算,官兴村集体经济能有10万元左右的收入。

“目前我们镇有净养鱼面积600亩,稻鱼养殖面积2500亩,产量在100万公斤左右,产值5000万元。”龙头镇副镇长白方剑表示,今年,龙头镇将立足优势资源,采用区域标准化养殖基地+稻鱼综合种养模式,积极创建龙头水产省级现代农业园区,不断壮大村集体经济,带动更多群众增收致富。

长期以来,长宁县坚持乡村振兴示范区和现代农业园区一体化建设,2021年把现代农业产业园建设作为产业发展、产业兴旺、促进农民增收的重要抓手,大力发展竹、粮和生猪、特色水产为主导的“2+2”现代农业,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。2021年,全县第一产业增加值35.22亿元,增长8.7%;农村居民人均可支配收入21191元,增长11.1%。

“我们将切实抓好粮食和重要农产品生产,加强耕地保护,坚决制止土地撂荒,遏制土地非粮化,深入实施农村厕所、垃圾、污水三大革命,持续推进竹乡美丽庭院建设。”长宁县农业农村局局长表示,下一步,将认真贯彻省委农村工作会议精神,用好农村集体经济组织两种形式,壮大农村集体经济,加快“2+2”现代农业产业发展,一体化打造现代农业园区及乡村振兴示范区,以点带面,推进乡村振兴全面振兴。

(宋成均 张宝林)

## 创新案例 CHUANG XIN AN LI

“年前已送了30只土鸡,不够,今早赶紧又去县城送货。”2月5日早上8时15分,沿官料河峡谷行驶在通往乐山峨边彝族自治县黑竹沟镇古井村的盘山路上,村民曲别小兵的皮卡车上载着十几只土鸡和各种刚采摘的新鲜蔬菜。

曲别小兵在古井村经营着一家民宿。从正月初二开始,古井村的民宿已爆满。

峨边高速通车后,背靠黑竹沟的古井村,依靠火热的民宿经济和民俗表演,在乡村振兴道路上实现蜕变。

### 山上积雪厚山下火塘旺

蓝天、雪山、雾凇、冰挂。山上,黑竹沟的积雪堆得厚;山下,古井村待客的火塘烧得旺。

“嘿!嘿!”刚走进古井村村民李里军体家的客栈,两声清脆的呼噜声传来。随之而来的,是这个彝族汉子 and 住店游客爽朗的笑声。李里军体说,“嘿!嘿!”声是当地春节特有的问候方式,声音越响表示祝福越深。



李里军体家挂着“满墙”的腊肉

原汁原味的彝乡舞韵,加上紧邻黑竹沟的自然景观,吸引了无数回头客。“1月29日就订满了,春节期间已来了三四拨游客。家里的10间客房往往是刚腾出来就有新客人入住,才5天就挣了七八千元。”李里军体在中庭招呼客人,妻子沙玛吉古和孩子在厨房里忙得

不亦乐乎。现杀现做的坨坨鸡、塘火烤的小凉山土豆、挂满整墙的老腊肉,这是彝族群众过春节必不可少的一道三样菜肴。“起码还要再杀7头猪。”看着春节火爆的生意,沙玛吉古直言今年腊肉准备少了。

行走在古井村,紧俏的停车位反映着这个彝乡山村火热的民宿

### 彝乡民宿村的红火年

## 深山里响起“嘿!嘿”祝福声

经济。春节假期虽已过大半,仍有不少挂着乐山、成都、重庆、兰州等地牌照的车辆驶入村内。

见到阿洛马布时,他正在指挥游客停车。阿洛马布正读大二,刚放寒假便被父亲叫回来帮衬生意。“生意一年比一年火。”他说,尤其峨边高速通车后,游客增加了很多,“我和两个读中学的弟弟的生活等开支,都是家里开民宿挣的钱。”

古井村党支部书记吉克干干介绍,春节假期开始到现在,全村40余家民宿全部爆满,预计带来收入超过35万元。“今年我们计划将全村108户全部发展成民宿。”

### 是民宿老板也是演员

“整个古井村就是一个沉浸式大舞台。”在黄墙黛瓦的彝家新寨间,5个形制各异的舞台格外抢眼,吉克干干说,一到节假日,这些舞台上就会上演“彝恋黑竹沟”彝族婚俗沉浸式演出。

沉浸式演出以小凉山彝族婚

俗为切口,聚焦峨边彝族人民的衣食住行、繁衍生息、喜怒哀乐。以黑竹沟实景融入演出背景,村落、民居由内而外进行全景改造升级,创新规划演出场景和内容。吉克干干介绍,按县里规划,古井村将依托丰富的民族文化资源,建成集观光、体验、旅游为一体的彝族婚俗产业园。“白天游黑竹沟,晚上看民俗表演,形成旅游产业闭环。”

曲别小兵说,他是村里第一批吃螃蟹的民宿老板,也是“彝恋黑竹沟”的元老级演员。2015年,得知家乡要打造彝家新寨,曲别小兵便从打工的深圳返乡。随着108户红黄黑三色相间的新房依山建起,2017年底,曲别小兵同亲戚合伙,把家里改造成民宿。节假日期间,他每天的日程安排得满满当当:早上到景区摆摊卖烧烤,下午四点左右客人到家里住民宿,家人为客人做饭时,他就到村里为游客们进行“彝恋黑竹沟”表演。“我一年收入最少能有10万元。”

(冷润雨 曾小清 王晋朝)

## 帮扶在一线 BANG FU ZAI YI XIAN

## “设个医疗点,对症下药!”

——丹棱县乡村振兴工作队一瞥

“我们村有三千多亩茶叶,近几年茶叶出现大量开花死苗现象,严重制约了村民增收。”近日,在眉山市丹棱县张场镇峨山村,峨山村党支部书记刘交贵向驻村工作队介绍起峨山村产业发展的主要问题。

茶叶是峨山村经济发展的支柱产业,也是村民脱贫致富的“金叶子”,可不知什么原因,这几年村上的茶叶产量越来越低,质量也不高,村民们收入每况愈下。

在村组干部的带领,驻村工作队第一书记李晓秋组织全体成员,深入茶园开展实地调查。一路上,大家边走边看,所见茶园大都开花且叶片无光,有的甚至已经死苗。“必须要找出开花死苗的原因。”李晓秋说。于是,驻村工作队从茶叶品种、栽培方式、地理条件、土壤质地、用肥用药等方面进行全方位调查,并一一做好记录。

“你们给茶叶施的是啥肥料?”驻村工作队队员、高级农艺师周忠华询问。

“我们用的是好肥料,全是价格很贵的复合肥。”听完村干部的回答,驻村工作队深入附近村民的家中,找出了施用过的肥料包装袋认真研究。原来,村民使用的是高磷高钾高氮的复合肥。“这些三高复合肥是在果树上,如用在柑橘、脆李上可以,但茶叶是茎叶类植物,以长叶为主,要以有机肥为主,需要使用高氮、低磷、低钾的肥料。”周忠华直指问题所在。

“设个医疗点,对症下药!”驻村工作队决定一块试验地进行“医疗”。经过大量的调研、选址、协调,驻村工作队把“医疗试验地”选在了村民刘艳的茶地里,因其茶园在全村开花死苗现象最为严重,她本人已经准备放弃,如果试验成功,将起到很好的示范带动作用。

试验期间,驻村工作队和村委干部们按照预定的方案,分工负责兑药、喷药、施肥、覆盖保温膜等工作。周忠华还对刘艳反复叮嘱下一步在施肥管理、农药喷洒、开沟排湿等方面需要注意的具体问题。“只要这块试验地成功了,我们村的茶叶就有救了。”围观的群众纷纷说道。

“茶叶开花死苗现象是横在峨山村致富路上的一块绊脚石,我们相信采取科学的方法后,一定能治好茶叶病症。接下来,我们将在峨山村探索出一条优化茶产业、拓宽村民致富的新路子,为强村富民贡献力量。”李晓秋说。

(阙秋月 刘敬宗 本报记者 苏文保)